

鐵達尼樂師 小提琴拉出沉船終章

鐵達尼今沉沒百年 誕生地搞音樂會



鐵達尼小提琴手休謨(右圖)下葬的墓地。

「鐵達尼」號沉船慘劇中，全船2/3乘客喪命。對罹難者家屬而言，悲劇的影響延續家族好幾代。究竟對他們而言，慘劇到底有着怎樣的影響。

休謨是鐵達尼船上的樂師，臨死前還拉奏着心愛的小提琴，英勇地演奏到最後一刻。但在他死後，他的家人卻遭受白星航運無情的對待。現今，孫子瓦得前往蘇格蘭和新斯科舍尋根究底。

慘劇造就遺體鑑定系統

負責鑑定死者遺體的驗屍官班斯達，是哈利法克斯負責登記死者的官員，當死者遺體運回當地，他建立了優秀並影響深遠的檢驗鑑定系統。他創新的鑑別方式引起全球媒體不斷的關注，也影響着受難者往後的待遇。如今他的後代，一位同名為約翰的男子想了解祖先是如何在災難中建立鑑定系統。

3名主角與鐵達尼慘劇有着直接關係，其中2位來自社會不同階層，但都在沉船時喪命。遇難者家屬遭到的種種待遇顯示，企業冷酷無情和掩蓋事實的醜陋面貌；英雄事蹟和醫療技術的創新；以及階級歧視和社會分化的現象，與現今社會有着驚人的相似之處。

為紀念鐵達尼沉沒百年，特備節目《鐵達尼號：未完的故事》跟隨3位慘劇罹難者的後代，探索他們祖先的命運及船難後的發展，探索他們的人生如何改變。節目將於今天晚上9時，於有線電視53台、now寬頻電視209台及bbTV 313台Discovery頻道首播

Discovery頻道

舉辦紀念儀式。

2船駛撞沉點 教堂追思

鐵達尼號誕生地、北愛爾蘭貝爾法斯特前日在「海濱館」(Waterfront Hall)舉辦名為「MTV Titanic Sounds」的免費戶外音樂會，演出歌手包括牙買加的Sean Paul及倫敦歌手Katy B。當地昨日並在聖安娜大教堂舉行追思會。

重演鐵達尼號當年航行路線的「巴爾莫勒爾」號，定於紐芬蘭640公里外海處，即沉船地點舉行紀念儀式，另一郵輪「旅程」號亦會加入。

載有2,208名乘客及船員的鐵達尼號，1912年4月14日夜11時40分在北大西洋撞冰山，翌日凌晨2時20分完全沉沒，造成1,500多人死亡。

美聯社/法新社

韓官稱朝或進行第三次核試展軍力

國際倘無制裁 日專家：朝贏了

朝鮮為紀念建國領袖金日成百周年誕辰及慶祝新領導人金正恩掌權，無視歐美及日韓反對，堅持試射衛星，但最終失敗收場。日本早稻田大學朝鮮問題專家重村智計指，國際社會若對其沒有新的制裁，算是朝鮮贏了，其憑着「奈我何」的想法，可能認為發射導彈或進行核試也無妨。有韓國官員估計，處於孤立的朝鮮，有可能進行第3次核試，以展示軍力。

重村昨天在東京外國特派協會舉行記者會稱，朝鮮重視「大義名分」及愛面子，包括美、日、韓在內的國際社會要求朝不要發射衛星或導彈，但朝絕不屈服。他說，朝已估計發射後聯合國的反應，而國際社會愈制裁，朝軍權力愈強。

美警告：藐視國際將更孤立

有美國官員估計，由於國際傳媒在場，朝被迫承認發射失敗，不過也可能反映朝管治班子有自信不受失敗影響，並暗示他們有意更頻密地進行類似測試。韓國國防部一名高官在國會聽證中稱，朝可能再發射長程火箭，或作軍事挑戰，以強化內部團結。

美國總統奧巴馬前日稱，會盯緊朝鮮的一舉一動，並指如朝鮮繼續藐視國際社會，將被進一步孤立。美國國家安全委員會發言人羅茲指，若平壤政府採取更多挑釁行為，華府制裁會升級，且加強施壓力度。

中俄印拒增制裁 籲重啟六方會談

雖然中國同意朝鮮發射火箭違反安理會決議，但中、俄、印均認為不應增加

制裁，並呼籲重啟六方會談。中國外長楊潔篪先後與美國國務卿希拉里及韓國外長金星煥通電，呼籲各方保持克制冷靜，強調中方將繼續與包括美、韓在內的各方保持溝通，妥善應對當前事態。

聯合國秘書長潘基文指，朝公然藐視國際社會堅定一致的立場，令人遺憾。美國常駐聯合國代表賴斯前日稱，安理會認為發射違背第1718及1874號決議，表示痛惜。

韓媒稱朝研發新洲際導彈

韓國YTN電視台昨日引述情報消息指，朝去年底曾連續16個星期，為研發中的代號「KN-08」洲際導彈進行4次測試，以改善引擎及推進燃料。

韓國情報機構還稱，據美國於月初攝得的商業衛星圖片，朝正挖掘一條地下隧道，估計是為第3次核試作準備，連同本已存在的兩條隧道，相信挖掘工程已到最後階段。在隧道出口亦能見到從其他地區運來的泥土，專家指是核試時用以填滿隧道內部。一名美國官員稱，是次核試威力或較以往強幾十倍。

路透社/法新社/美聯社/中央社/新華社/美國全國廣播公司



朝鮮修改憲法，金正恩(右)成為最高領導人。



眾多朝鮮士兵出席在平壤體育場舉行的中央報告大會。

修憲易銜 金正恩成最高領導人

朝中社昨日報道，朝鮮前日舉行第12屆最高人民會議第五次會議，決定修改憲法，將已故領袖金正日定為「永遠的朝鮮民主主義人民共和國國防委員會委員長」，並增設國防委員會第一委員長為「朝鮮民主主義人民共和國最高領導人」。會議推舉金正恩為朝鮮國防委員會第一委員長，換言之他已成朝最高領導人。

會議上又推舉、選舉國防委員會其他成員，除金正日和金正恩外，副委員長由金永春、李用茂、張成澤、吳克列出任。會議補選李亨哲為最高人民會議常任委員會秘書長，選任命內閣副總理和最高人民會議法制委員會委員。金正恩會議後，晉升朴順載為中將，金永華和孫景福等70人晉升為少將。

新華社

慶金日成百年誕辰 「終生擁戴金正恩」

朝鮮昨日在平壤金日成體育場，隆重舉行慶祝金日成誕辰100周年(今日)中央報告大會，朝鮮勞動黨第一書記、國防委員會第一委員長、朝鮮人民軍最高司令官金正恩出席。在場西方記者稱，出席民眾高呼「終生擁戴金正恩」，似是為其造勢。

朝鮮最高人民會議常任委員會委員長金永南、內閣總理崔永林、人民軍總政治局長崔龍海、人民軍總參謀長李英浩等黨政軍領導人及各界代表皆有出席。中國駐朝鮮大使劉洪才等各國駐朝使節、國際組織代表應邀參與。

金永南報告時讚揚金日成功績，指其建設以人民為中心的社會主義，提出統一祖國3原則、全民族大團結10大綱領和成立高麗民主聯邦共和國等方案，提出全球自主化思想和戰略，為社會主義運動和不結盟運動的統一、發展嚮往自主國家間友好合作關係作貢獻。

金永南強調，擁戴金正恩在黨和革命最前頭，號召全體黨員、人民軍官兵和全民按朝勞動黨第四次代表會議精神，在金正恩領導下建設社會主義強國。

新華社/法新社

西非國幾比政變 中方震驚

西非國家幾內亞比紹的軍人上星期四發動軍事政變，扣押總統佩雷拉，逮捕總理戈梅斯(見圖)。安理會前日發表聲明強烈譴責，呼籲各方保持最大克制，避免發生暴力。中方對幾比軍人宣布控制政府感到震驚，提醒當地中國公民加強安全防範，避免財產損失。

安理會譴責 促釋放扣押官員

安理會本月輪值主席、美國常駐聯合國代表賴斯指，安理會對政變軍人的行動予以譴責，敦促立即恢復民政，確保佩雷拉等所有被扣押的高級政府官員的安全，並立即釋放他們。西非國家經濟共同體委員會13日也發布公告，嚴厲譴責政變，呼籲盡快恢復憲法秩序，是政變後24小時內第二次公開譴責。

該國軍人上星期四晚控制國家廣播電台及政府。政變領導人在聲明中說，軍方不打算奪權，採取行動是因一份據稱由幾比與安哥拉政府達成的秘密協議，當中試圖除掉政變軍人支持的幾比武裝部隊總參謀長因賈伊。軍方要求組成「團結政府」，由政變領袖控制國防及內政部。

幾比總統薩尼亞1月在法國病逝，該國於上月中舉行總統大選，戈梅斯獲48.97%選票領先。第二輪投票原定29日舉行，但另外5名候選人均指首輪投票存在違規，要求重新投票。

中新社/新華社/法新社/美聯社

嘲朝技術不到家 奧巴馬斷糧援

朝鮮發射衛星失敗後，美國總統奧巴馬公開嘲諷平壤政府航天技術「不到家」，但過去十年卻一直大灑金錢試圖發射導彈，漠視國民苦況。他稱發射計劃破壞聯合國安理會規定，美方將不會履行對朝方的糧食援助。

共同社昨日引述聯合國安理會消息透露，作為安理會輪值主席國的美國，擬定一份旨在譴責朝鮮的草案並向中國等部分理事國提出，啟動非正式磋商。有意見指，美方在擬定草案時可能作出讓步，避免使用過於強硬表述，是否理解中方主張並將「有關各國保持克制」等內容寫入將成為焦點。

日擬聯美韓 圍堵朝鮮

日本政府據悉正研究進一步制裁朝鮮。共同社報道，日將以違反聯合國安理會決議為由，與美韓聯手，促使安理會通過新決議，加緊建構對朝的國際包圍。但由於貫徹強硬態度勢令局勢陷入僵局，首相野田佳彥將參考安理會對加強制裁的取態及平壤政府今後動向，才作最後判斷。

如果要把制裁行動升級，共同社估計，野田政府將自資金管制上入手，下調現時向朝匯款超過300萬日圓(約28.8萬港元)上限。然而加強制裁恐惹來強烈反抗，正訪美的外長玄葉光一稱，沒有必要關閉對話窗口。

路透社/法新社/新華社/中央社

奧巴馬在佛羅里達州發表演說。



美聯社